

思政铸魂、文化赋能、协同护航、实践砺能

四维德育 滋养咱厝娃向阳成长

冬藏春华,德育致远。2025年,泉州市教育系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧扣“立德树人”根本任务,深耕“大思政”育人沃土,聚焦海丝文化、非遗传承等领域,创新构建“思政铸魂、文化赋能、协同护航、实践砺能”四维德育体系。从“泉思政”品牌深耕到非遗浸润,从家校社协同发力到实践素养锤炼,再到“与子同行”家长成长体系创新落地,泉州德育工作以鲜明的地域特色、多元的育人路径、丰硕的实践成果,为泉州青少年筑牢理想信念之基、涵养文化自信之源、搭建健康成长之桥、拓展综合素质之路,让德育芬芳浸润校园。

□融媒体记者 陈森森 通讯员 苏黄霓(图片来源:本报资料图片)

思政铸魂

“泉思政”让理想信念扎根心田

“原来家乡的海丝文化里有这么多爱国故事,行走的思政课让家国情怀不再是课本上的文字!”泉州市晋光小学学生小林在参加“海丝泉州·行走的思政课”后,在日记里写下了真切感悟。2025年,泉州以“泉思政”品牌为核心,构建“高位统筹、课程创新、实践落地”三位一体思政育人格局,让理想信念在青少年心中深深扎根。

高位统筹的育人格局为思政教育保驾护航。泉州市委、市政府将思政课建设纳入重要议事日程,市领导带头开展思想政治教育,形成了党委统一领导、部门齐抓共管、学校各负其责、社会共同参与的“大思政”工作合力。市县两级党委会议专题研究部署学校思政工作,将其纳入意识形态工作责任制绩效考核,推动全社会形成关心支持思政教育的浓厚氛围,为青少年理想信念教育筑牢了制度保障。

特色课程打造“一校一品”矩阵。泉州深入实施从幼儿园到高校的党性铸魂“长程培育计划”,依托8个“1+1+N”大中小学思政课协作联盟,组织思政教师开展集体研修、专题讲座、现场观摩等活动132场次,实现不同学段思政教育无缝衔接。2024年度市级思政课题结题40个,2025年度市级思政课题立项100个,持续为思政课注入教研活力。立足泉州产业特色与文化资源,各学校开发个性化课程:泉州海洋职业学院编写《红色引领 逐梦深蓝》海员文化读本,泉州工艺美术职业学院将陶瓷非遗技艺融入思政课堂,形成“校校有特色”的课程矩阵。2025年,全市遴选市级思政课示范课、精品课,案例107个充实资源库,市属高校31门课程获评省级课程思政示范课程,8个案例入选福建省“一校一案”典型案例,14个项目入选省中小学学科德育精品项目,让思政教育既有思想高度,又有“泉州温度”。

文化赋能

在传承创新中塑造品格

“提线木偶的丝线牵着千年文脉,南音的曲调藏着泉州记忆,我们要做传统文化的传承人!”在泉州市通政中心小学的非遗课堂上,学生们体验提线木偶技艺后发出由衷感慨。2025年,泉州以文化育人为核心,深挖中华优秀传统文化,校园特色文化资源,助力青少年塑造优良品格。

非遗浸润,厚植文化自信。作为历史文化名城,泉州将南音、提线木偶、陶瓷技艺等非遗元素全面融入德育体系,通过“泉教育”数智云平台接入本土非遗特色思政课800节、精品案例300个,实现文化资源全域共享。各学校广泛开展非遗社团活动、技艺体验课程,邀请非遗传承人进校园授课,让学生近距离感受传统工艺魅力:泉州工艺美术职业学院的陶瓷制作课程,让学生在捏塑烧制中领悟“工匠精神”;晋江市实验小学南音社团的学生传唱经典曲目,古老艺术焕发青春活力。这种沉浸式体验,让青少年深刻感受中华优秀传统文化的博大精深,增强文化自信与民族自豪感,为非遗传承注入青春力量。

乡土教育传承古贤经验。2025年暑假,小山从竹书院开启“小山乡土教



学校国旗班成员接受实操培训



海丝复兴少年宫暨

“舞动女头饰制作”兴趣课堂

舞动女头饰制作课堂



学生在劳动课上学习缝制挂包



我市不少学校通过富有创意的互

动课程,让孩子们体验科学的魅力。



学校辅导员接受心理健康知识培训

少先队员代表和党员教师代表

到社区参与志愿者服务活动



足球运动培养孩子的坚韧意志

协同护航 多元体系守护阳光心灵

“有了心理服务热线和‘心灵树洞君’,遇到烦恼再也不用藏在心里了,感觉身后有了‘情绪避风港’!”泉州市一所中学的学生小吴在接受心理疏导后露出了开心的笑容。

2025年,泉州作为全国首批学校家庭社会协同育人实验区、全省家校社协同育人“教联体”试点,创新构建“多维防护、协同聚力、数字赋能”的守护体系,为青少年健康成长保驾护航。

多维防护筑牢健康屏障。泉州以“中小学生健康快乐成长”为核心,依托心理健康服务中心、学校家庭教育指导服务中心、综合实践服务中心三大平台,构建校内外、线上线下融合的健康成长防护网。开发市级心理健康精品课程73节、心理主题班会课及“套餐式”团辅课程200余节,开通心理服务热线(28380580),为青少年提供专业心理支持。引入“家庭教育情景对话”“心灵树洞君”AI智能体,通过“画像识别—精准推送—学习干预—结果反馈”闭环服务,实现心理健康自主问答与精准疏导。深化劳动教育,全市1500余所中小学每年开展劳动实践项目500余项,参与师生超80万

人次,遴选20个劳动教育实践特色项目、10个研学实践教育基地、2个劳动教育实践基地,让学生在劳动中强健体魄、磨炼意志,实现“五育融合”全面发展。

家校社协同,凝聚育人合力。出台《泉州市家校社协同育人“教联体”工作方案》,明确18类主体责任清单,健全“建、联、育”工作机制及经费保障、常态沟通、考核评估制度,13个县(市、区)配套实施方案,实现市、县两级“教联体”全覆盖。同时,依托市、县两级14个学校家庭教育指导服务中心,全市3061所中小学均成立家长学校、家长委员会,形成“横向联动、纵向延伸”的家庭教育指导服务网络。2025年,全市开展各级各类“教联体”活动500多场次,覆盖家长89万人次,遴选34个市级典型案例,其中晋江市的《打造“1+3”协同格局合力护航学生安全健康成长》案例获评全国家校社协同育人“教联体”典型案例,我市5所学校案例入选省级典型案例。

数字赋能,提升育人效能。全面推广“泉教育”智慧平台,设置优课专区、名师专区、校家互动、办事服务等5个专区50余个功能服务,接人家长146.34万人,覆盖全市3062所学校、10.87万名教师和173万名在校生。该

平台与国家中小学智慧教育平台实现“用户通、资源通”,贯通五级资源共享通道,汇聚课件、教案、微课等优质素材超1500万个,接入本土优质思政精品课800节、精品案例300个。引入“家庭教育情景对话”AI智能体,依据家长关注主题自动生成学习清单,实现精准赋能。相关做法先后在2025世界数字教育大会、2025全球智慧教育大会、世界人工智能大会等国际国内高端平台分享,向外界展示了泉州智慧教育的创新成果。

创新家长成长体系,赋能家庭教育。2026年初,泉州创新推出“与子同行”家长成长体系,为家长量身打造科学育儿“助力礼包”。该体系整合全学段优质资源,涵盖心理健康、科学教育、非遗传承等多元领域,融入AI情景对话、名师讲座等个性化指导形式,构建“线上+线下”互动场景:线上依托“泉教育”平台提供课程学习、AI互动服务,线下开展家长沙龙、亲子研学等活动,方便家长交流心得、答疑解惑。秉持“自愿参与、自由选择”原则,设置“新手家长”“熟手家长”“巧手家长”“榜样家长”四级成长路径,达标者可获电子荣誉证书、受邀参加教育类会议、担任“家长讲师”,实现家长与孩子共同成长,为协同育人注入新活力。

实践砺能 知行合一促进全面发展

“在研学过程中,学会团队协作;在劳动中,懂得珍惜粮食,这些实践经历是课本上学不到的。”在泉州市中小学生综合实践基地,完成拓展训练的学生们分享心得。2025年,泉州坚持实践育人理念,依托地域资源拓展实践路径,让青少年做到知行合一,增长才干,提升素养。

研学实践拓宽成长视野。泉州深度融合“行见八闽”研学实践圈,打造16条涵盖红色传承、海丝文化、科普教育等主题的研学线路,形成县域特色分明的“就近研学地图”。学生们走进世界遗产点探寻海丝历史,走进企业车间感受科技力量,走进乡村田野体验农耕生活。自研学备案系统上线以来,累计开展研学活动800多场次,培育市级研学基地92个、省级研学基地17个、国家级研学基地3个,为实践育人提供坚实保障。创新馆校合作“教联体”模式,整合科普基地、图书馆等资源,推出绿色通道、线上预约等举措,联合市科协、关工委连续三年暑期

开展免费科学夏令营,为2.1万名乡村中小学生提供6类主题30项实验活动,让科普教育惠及更多青少年。

劳动教育培育劳动精神。泉州立足学生年龄特点和身心发展规律,开展分层分类劳动教育:低年级聚焦整理书包、打扫教室等力所能及的劳动,培养良好习惯;中高年级开展种植养殖、手工制作、志愿服务等实践,提升劳动技能与责任意识。通过多样化劳动实践,学生们体会劳动艰辛与快乐,树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念,培育艰苦奋斗的劳动精神。全市遴选20个劳动教育实践特色项目,形成可复制、可推广的经验,推动劳动教育走深走实。

五育并举促进全面发展。我市以校园文化艺术节、科技节、体育节为抓手,促进学生德、智、体、美、劳全面发展:科技节上,学生们展示小发明、小创造,激发创新思维;体育节上,奋勇拼搏、团结协作,增强体质,培养集体荣誉感;志愿服务中,学生走进社区关

爱老人、参与环保行动,培养社会责任感与奉献精神。2025年,泉州少年在各类实践中展现出全面发展的良好风貌,为成长为担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础。

冬之养,是沉淀,更是蓄力;德育行,是耕耘,更是收获。2025年,泉州德育工作以思政铸魂收获坚定信念,以文化赋能收获深厚品格,以协同护航收获健康成长,以实践砺能收获综合素养,四大收获如四朵金花绽放在泉州大地,滋养着泉州少年向阳而生。这些沉甸甸的成果,是泉州教育高质量发展的生动见证,更是新时代德育工作创新发展的鲜活范例。站在新的起点上,泉州市教育系统将继续深耕德育沃土,持续放大地域特色育人优势,凝聚家校社协同育人合力,让德育之花常开常艳,让每一位泉州少年都能在德育的滋养下,逐光而行、向阳成长,成为可堪大用、能担重任的时代新人,为民族复兴注入源源不断的青春力量!